

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б).

№ 217 (9353)

Вторник, 31 августа 1943 г.

ЦЕНА 20 КОП.

30 августа 1943 года войска Южного фронта в результате ожесточённых боёв разгромили Таганрогскую группировку немцев и овладели городом Таганрог. Ростовская область полностью освобождена от немецких захватчиков.

Новая победа Красной Армии на юге достигнута в результате смелого манёвра конных и механизированных соединений, прорвавшихся в тыл вражеских войск. Советский народ славит мужество, доблесть и умение своих воинов!

ПРИКАЗ

Верховною Главнокомандующею

Генерал-полковнику **ТОЛБУХИНУ**

Войска Южного фронта в результате ожесточённых боёв разгромили Таганрогскую группировку немцев и сегодня 30 августа овладели городом ТАГАНРОГ.

Эта новая победа, одержанная нашими войсками на юге, достигнута в результате смелого манёвра конных и механизированных соединений, прорвавшихся в тыл вражеских войск.

В результате проведённой операции наши войска полностью освободили Ростовскую область от немецких захватчиков.

В боях за освобождение Ростовской области и города ТАГАНРОГА отличились кубанские казаки-кавалеристы гвардии генерал-лейтенанта **КИРИЧЕНКО**, танкисты-сталинградцы гвардии генерал-лейтенанта танковых войск **ТАНАСЧИШИНА**, войска генерал-лейтенанта **ЦВЕТАЕВА**, генерал-лейтенанта **ЗАХАРОВА**, генерал-лейтенанта **ГЕРАСИМЕНКО**, генерал-лейтенанта **ХОМЕНКО** и лётчики генерал-лейтенанта авиации **ХРЮКИНА**.

В ознаменование освобождения Ростовской области и города ТАГАНРОГА присвоить наименование «Таганрогских»:

130-й стрелковой дивизии,

416-й стрелковой дивизии, состоящей из азербайджанцев, и впредь именовать эти дивизии:

130-я Таганрогская Стрелковая дивизия,

416-я Таганрогская Стрелковая дивизия.

В честь победы под Таганрогом сегодня 30 августа в 19 часов 30 минут столица нашей Родины Москва салютует нашим доблестным войскам, освободившим Ростовскую область и город ТАГАНРОГ, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операции по освобождению Ростовской области и города ТАГАНРОГА и в первую очередь:

130-й Таганрогской Стрелковой дивизии полковника **СЫЧЕВА**,

416-й Таганрогской Стрелковой дивизии полковника **СЫЗРАНОВА**,

15-й механизированной бригаде майора **ТАТИРОВА**,

6-й гвардейской танковой бригаде подполковника **ЖИДКОВА**,

32-й гвардейской танковой бригаде полковника **ГРИНЕВИЧ**,

4-й механизированной бригаде подполковника **ЕПАНШИНА**,

9-й гвардейской Кубанской кавалерийской дивизии генерал-майора **ТУТАРИНОВА**,

30-й кавалерийской дивизии генерал-майора **ГОЛОВСКОГО**,

31-му гвардейскому стрелковому корпусу генерал-майора **УТВЕНКО**,

Гвардейским пулемётно-артиллерийским батальонам 1-го укрепленного района полковника **САКСЕЕВА**,

2-й гвардейской артиллерийской дивизии полковника **АЛЕКСЕЕВА**,

236-й истребительной авиационной дивизии полковника **КУДРЯШЕВА**,

270-й бомбардировочной авиационной дивизии полковника **ЧУЧЕВА**,

9-му гвардейскому истребительному авиационному полку подполковника **МОРОЗОВА**,

31-му гвардейскому истребительному авиационному полку майора **ЕРЕМИНА**.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу нашей Родины. Смерть немецким оккупантам.

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза **И. СТАЛИН**.

30 августа 1943 г.

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 30 августа

Войска Южного фронта, в результате ожесточённых боёв, разгромили Таганрогскую группировку немцев и 30 августа овладели городом ТАГАНРОГ. Нашими войсками занято свыше 150 населённых пунктов и в том числе районные центры АНАСТАСИЕВКА, ФЕДОРОВКА, крупные узлы сопротивления ПОИРОВСКОЕ, ТРОИЦКОЕ, САМБЕН, ВАРЕНОВНА, НИКОЛАЕВКА, НОСОВО, ЛОМАКИНО, ВЕСЕЛО-ВОЗНЕСЕНКА, а также железнодорожная станция КУТЕЙНИКОВО. Таким образом Ростовская область полностью освобождена от немецких захватчиков. Остатки частей разгромленной Таганрогской группировки противника окружены нашими войсками и уничтожаются.

Наши войска, наступающие южнее БРЯНСКА, продвинулись вперёд от 10 до 20 километров и заняли свыше 50 населённых пунктов.

В районе западнее и юго-западнее ХАРЬКОВА наши войска продолжали наступление и заняли несколько населённых пунктов.

В течение 29 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 150 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 59 самолётов противника.

Войска Южного фронта, в результате ожесточённых боёв, разгромили Таганрогскую группировку немцев и сегодня овладели городом Таганрог. Несколько дней назад наши войска, заняв город Донецко-Амвросиевка, предприняли смелый маневр. Длмая упорное сопротивление противника, советские кавалерийские и механизированные соединения прорвались в тыл немецких войск. Наши войска, стремительно продвигаясь вперёд, заняли свыше 150 населённых пунктов, в том числе районные центры Анастасиевка и Федоровка. Овладев населённым пунктом Весело-Вознесенка, наши войска вышли на побережье Азовского моря и завершили окружение Таганрогской группировки противника. 30 августа войска Южного фронта решительным штурмом заняли город и порт Таганрог. В результате этой победы наших войск Ростовская область полностью освобождена от немецких захватчиков. Остатки частей разгромленной Таганрогской группировки немцев уничтожаются нашими войсками.

Западнее Харькова наши войска продолжали наступление и заняли ряд населённых пунктов. Попытка приостановить продвижение советских войск, противник крупными силами танков и пехоты предпринял несколько ожесточённых контратак. Все контратаки гитлеровцев отбиты с большими для них потерями. За два дня боёв на этом участке побито и сожжено 36 немецких танков, разбито 160 автома-

шин с военными грузами и уничтожено до полка пехоты противника.

Южнее Харькова части И-ского соединения продвинулись вперёд и заняли несколько населённых пунктов. В боях за эти пункты уничтожено свыше 1.000 немецких солдат и офицеров. Нашими частями захвачено 10 исправных немецких танков, 20 орудий, много пулемётов и другое трофеи. Взято свыше 100 пленных.

Советские зенитки и пехотинцы наносят немецкой авиации тяжёлые потери. Зенитная батарея старшего лейтенанта Ильина в течение дня сбива 9 немецких бомбардировщиков. Зенитчики под командованием лейтенанта Бозова уничтожили 6 самолётов противника. Красноармеец Титов из противотанкового ружья сбил немецкий самолёт. Лейтенант Пригульский, сержант Казинский и красноармеец Романович залпом из противотанковых ружей уничтожили пикирующий бомбардировщик противника.

Южнее Бранска наши войска продолжали наступление.

Западнее Севска немцы спешно подтянули свежие резервы и оказывают упорное сопротивление. Части И-ского соединения отбили семнадцать контратак противника. В этих боях уничтожено свыше 2.000 вражеских солдат и офицеров, 9 танков, 8 самоходных и 16 полевых орудий противника. Захвачены трофеи, в числе которых 15 орудий, 80 пулемётов и три склада боеприпасов. Взяты пленными. Наши танкисты, действующе на соседнем уча-

стке, уничтожили 20 немецких танков, из них 9 танков типа «Тигр», 28 орудий разных калибров, 140 автомашин и поезда с грузами.

Южнее Севска части И-ского соединения продвинулись вперёд от 10 до 20 километров и освободили от немецких захватчиков свыше 50 населённых пунктов. Противник понёс тяжёлые потери в живой силе и технике. Захвачено у немцев 68 орудий, 250 пулемётов, 11 разных складов и другие трофеи.

Северо-восточнее Новороссийска артиллеристы и миномётчики И-ской части, обстреливая оборонительные сооружения противника, разрушили 9 вражеских дотов, уничтожили 8 артиллерийских и миномётных батарей. Истреблено до роты гитлеровцев.

Латвийский партизанский отряд заминировал шоссе, по которому противник перебрасывал войска. На разставленных минах взорвались три автомашины. Уничтожено 24 гитлеровца. Группа партизан этого же отряда спустилась под откос немецкой военной эшелон, следовавший в линию фронта. В результате крушения разбиты паровоз, 14 вагонов с боеприпасами и 6 классных вагонов с солдатами и офицерами.

Перемещая на сторону Красной Армии лейтенант 26 немецкой пехотной дивизии Иоганн Н. заявил: «Страшная сталинградская катастрофа породила веру в победу Германии. Нам уверали, что немецкая армия летом 1943 года войдёт в Ленинград. Этой надеждой мы и жили последние месяцы. Однако, последовали затем события опрокинули и разрушили все наши планы. Польское наступление немецкой армии провалилось. Наша дивизия вела тяжёлые бои под Быховом, Орлом и Карачевом. Под нажимом советских войск мы непрерывно отступали, ежедневно неся огромные потери. В ротах осталось по 15—20 человек. Я долгое время был членом Совета гитлеровской молодёжи. Со школьной скамьи я верил, что немецкая армия созоная для того, чтобы победить и ей предстоит завоевать и покорить всю Европу. Последние бои меня многому научили. Положение безвыходное, и мы катимся в пропасть. Для Германии война уже проиграна, и пока не поздно, надо сложить оружие. Зря все обдумав, я покинул расположение роты и сделал в плен».

О присвоении воинских званий высшему начальствующему составу Красной Армии

ПОСТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СОЮЗА ССР

Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановляет: Присвоить нижеподписанным лицам высшего начальствующего состава Красной Армии воинские звания, установленные Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 мая 1940 года:

Звание ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТА

Бирюзову Сергею Семёновичу

Звание ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТА ТАНКОВЫХ ВОЙСК

Танасиичину Трофиму Ивановичу.

Председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР **И. СТАЛИН**,
Управляющий Делами Совнаркома СССР **Я. ЧАДАЕВ**.

Москва, Кремль, 30 августа 1943 г.

Маршалу Сталину

Москва

Мы с глубоким удовлетворением узнали, господин Маршал, о принятом Советским Правительством решении признать Французский Комитет Национального Освобождения и провозвести с ним обмен полномочными представителями. Это решение самым действительным образом укрепит военные усилия союзников, в которых Французский Комитет Национального Освобождения принимает и будет принимать непосредственное участие в делах общей победы, в которую столь значительным вкладом будут являться великодушные действия народа и героических армий Советского Союза, Французская нация, с другой стороны, увидит в решении Советского Правительства драгоценный залог тесного сотрудничества, которое должно сохранять оба наши народа для выполнения мирных задач после нашей общей победы.

ЖИРО, ДЕ ГОЛЛЬ.

Г-ну Молотову

Москва

Принятое Правительством СССР решение признать Комитет Национального Освобождения, как представителя государственных интересов Французской Республики и как орган, руководящий всеми французскими патриотами, борющимися против гитлеровской тирании, было принято Комитетом с живейшим удовлетворением. События Вам об этих чувствах, а счастья сказать Вам, насколько и лично рад видеть таким обра-

зом подтверждёнными основы сотрудничества между нашими странами для победы и во время мира.

МАССИГЛИ.



Москва, 30 августа, 19 час. 30 мин. Салют в честь освобождения Ростовской области и города Таганрога.

